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                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

2013年湖北卷高考理数真题（解析版）
理 科 数 学

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。用统一提供的2B铅笔将答题卡上试卷类型A后的方框涂黑。
2.选择题的作答：每小题选出答案后，用统一提供的2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。答在试题卷、草稿纸上无效。
3.非选择题的作答：用统一提供的签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。答在试题卷、草稿纸上无效。

4.考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
一、选择题       

1、在复平面内，复数
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为虚数单位）的共轭复数对应的点位于（    ）

A. 第一象限                
B. 第二象限        
C. 第三象限                
D. 第四象限

【答案】D

【解析】
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2、已知全集为
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，集合
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【答案】C

【解析】
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3、在一次跳伞训练中，甲、乙两位学员各跳一次，设命题
[image: image16.wmf]p

是“甲降落在指定范围”，
[image: image17.wmf]q

是“乙降落在指定范围”，则命题“至少有一位学员没有降落在指定范围”可表示为（  ）
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【答案】A

【解析】“至少有一位学员没有降落在指定范围”即：“甲或乙没有降落在指定范围内”。

4、将函数
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的图像向左平移
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个长度单位后，所得到的图像关于
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轴对称，则
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的最小值是（   ）  
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【答案】B

【解析】
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的图像向左平移
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个长度单位后变成
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的最小值是
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5、已知
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，则双曲线
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A.实轴长相等               
B.虚轴长相等     
C.焦距相等                 
D. 离心率相等

【答案】D
【解析】双曲线
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6、已知点
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【答案】A
【解析】
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，故选A。
7、一辆汽车在高速公路上行驶，由于遇到紧急情况而刹车，以速度
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【答案】C

【解析】令 
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，故选C。

[image: image364.png]8、一个几何体的三视图如图所示，该几何体从上到下由四个简单几何体组成，其体积分别记为
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，上面两个简单几何体均为旋转体，下面两个简单几何体均为多面体，则有（    ）
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【答案】C

【解析】由柱体和台体的体积公式可知选C

9、如图，将一个各面都涂了油漆的正方体，切割成125个同样大小的小正方体。经过搅拌后，从中随机取出一个小正方体，记它的涂油漆面数为
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，则
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的均值为
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【答案】B

【解析】三面涂有油漆的有8块，两面涂有油漆的有36块，一面涂有油漆的有54块，没有涂有油漆的有27块，所以
[image: image83.wmf](

)

836546

321

1251251255

EX

=´+´+´=

。故选B。

10、已知
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为常数，函数
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【答案】D

【解析】令
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故选D。
二、填空题

11、从某小区抽取100户居民进行月用电量调查，发现其用电量都在50到350度之间，频率分布直方图所示。

（I）直方图中
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的值为           ；

（II）在这些用户中，用电量落在区间
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【答案】频率分布直方图

【解析】
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第11题图

12、阅读如图所示的程序框图，运行相应的程序，输出的结果
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【答案】程序框图

【解析】5程序框图运行过程如表所示：

	i
	1
	2
	3
	4
	5

	a
	10
	5
	16
	8
	4


13、设
[image: image104.wmf],,

xyzR

Î

，且满足：
[image: image105.wmf]222

1

xyz

++=

，
[image: image106.wmf]2314

xyz

++=

，则
[image: image107.wmf]xyz

++=

       。

【答案】柯西不等式及其等号成立的条件）

【解析】由柯西不等式知
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14、古希腊毕达哥拉斯学派的数学家研究过各种多边形数。如三角形数1,3,6,10，…，第
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个三角形数为
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，以下列出了部分
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边形数中第
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个数的表达式：

三角形数      
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正方形数      
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五边形数      
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六边形数      
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可以推测
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的表达式，由此计算
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【答案】归纳推理，等差数列

【解析】观察
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和
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前面的系数，可知一个成递增的等差数列另一个成递减的等差数列，故
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15、如图，圆
[image: image130.wmf]O

上一点
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在直线
[image: image132.wmf]AB

上的射影为
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【答案】射影定理，圆幂定理

【解析】由射影定理知
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16、在直角坐标系
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中，椭圆
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的参数方程为
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的极坐标方程分别为
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的离心率为           。

【答案】极坐标与直角坐标的转化，椭圆的几何性质，直线与圆

【解析】直线
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的方程是
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三、解答题

17、在
[image: image161.wmf]ABC
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中，角
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（I）求角
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的大小；
【答案】二倍角公式，解三角函数方程，三角形面积，正余弦定理

【解析】由已知条件得：
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（II）若
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【答案】二倍角公式，解三角函数方程，三角形面积，正余弦定理

【解析】
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18、已知等比数列
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（I）求数列
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【答案】等比数列性质及其求和

【解析】由已知条件得：
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（II）是否存在正整数
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的最小值；若不存在，说明理由。

【答案】等比数列性质及其求和

【解析】若
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19、如图，
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（I）记平面
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[image: image215.wmf]l

与平面
[image: image216.wmf]PAC

的位置关系，并加以证明；

【解析】
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（II）设（I）中的直线
[image: image224.wmf]l

与圆
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的另一个交点为
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，且点
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。记直线
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与平面
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所成的角为
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，异面直线
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与
[image: image233.wmf]EF

所成的角为
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，二面角
[image: image235.wmf]ElC
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的大小为
[image: image236.wmf]b

，求证：
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【解析】连接DF，用几何方法很快就可以得到求证。（这一题用几何方法较快，向量的方法很麻烦，特别是用向量不能方便的表示角的正弦。个人认为此题与新课程中对立体几何的处理方向有很大的偏差。）

20、假设每天从甲地去乙地的旅客人数
[image: image238.wmf]X

是服从正态分布
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的随机变量。记一天中从甲地去乙地的旅客人数不超过900的概率为
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。

（I）求
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的值；（参考数据：若
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【答案】正态分布，线性规划

【解析】
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（II）某客运公司用
[image: image247.wmf]A

、
[image: image248.wmf]B

两种型号的车辆承担甲、乙两地间的长途客运业务，每车每天往返一次，
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、
[image: image250.wmf]B

两种车辆的载客量分别为36人和60人，从甲地去乙地的运营成本分别为1600元/辆和2400元/辆。公司拟组建一个不超过21辆车的客运车队，并要求
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型车不多于
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p

的概率运完从甲地去乙地的旅客，且使公司从甲地去乙地的运营成本最小，那么应配备
[image: image254.wmf]A

型车、
[image: image255.wmf]B

型车各多少辆？

【答案】正态分布，线性规划

【解析】设配备
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所以配备
[image: image264.wmf]A

型车5辆，
[image: image265.wmf]B

型车12辆可使运营成本最小。
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21、如图，已知椭圆
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与
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的中心在坐标原点
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，长轴均为
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且在
[image: image270.wmf]x
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image273.wmf](
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[image: image275.wmf]l

与
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，
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[image: image278.wmf]A

，
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，
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，
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。记
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，
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和
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的面积分别为
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和
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（I）当直线
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，求
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的值；

【答案】直线与椭圆相交的问题（计算异常复杂）

【解析】
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解得：
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（II）当
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【答案】直线与椭圆相交的问题（计算异常复杂）

【解析】设椭圆
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同理可得，
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如果存在非零实数
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22、设
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[image: image325.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

()111111

rr

fxrxrrx

éù

¢

=++-+=++-

ëû



[image: image326.wmf]()

fx

\

在
[image: image327.wmf](

)

1,0

-

上单减，在
[image: image328.wmf](

)

0,

+¥

上单增。


[image: image329.wmf]min

()(0)0

fxf

\==


（II）证明：
[image: image330.wmf](

)

(

)

11

11

11

11

rr

rr

r

nnnn

n

rr

++

++

--+-

<<

++

；
【解析】由（I）知：当
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综上可得原不等式成立。
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【解析】由（II）可知：当
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